



SZABADSÁG



A legelső és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik minden nap.

Beolvadt lapok: Magyar Híradó, Magyarok Omlaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californai Magyar Farmer

NO. 88. SZÁM.

THIRTY-FOURTH YEAR.

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, kedd, 1924 április 15.

HARMONHEGYEDIK ÉVFOLYAM.

EGYES SZÁM ARA 2 CENT

A KÉPVISELŐHÁZ JOHNSON BEVÁNDORLÁSI JAVASLATA MELLETT FOGLALT ÁLLÁST

A Johnson-féle két percentes bevándorlási törvényjavaslatot a képviselők nagy többséggel elfogadták.

ELLENTÉTEK A SZENATUS S A KÉPVISELŐHÁZ KÖZT.
A képviselők nem vették figyelembe a japán tiltakozó jegyzéket.

WASHINGTON, április 13. — A képviselőház 322 szavazattal 71 ellenel elfogadta a Johnson-féle bevándorlási törvényjavaslatot. A szavazással a képviselők egyáltalában nem vették figyelembe a japán kormány tiltakozó jegyzékét, amely a törvényjavaslatnak a japán bevándorlóira vonatkozó pontját érintette.

Azok a képviselők, akik a javaslat ellen szavaztak, nem a japán kitérővel akadtak fenn, hanem inkább az ellen foglalt állást, hogy az új bevándorlók számát az 1890-iki census határozza meg.

A szenátus jéjjeli ülésén a bevándorlási kérdése egyáltalában nem került szóba. A szenátus republikánus vezetési a pártfogokat hátrébb konferenciára hívták egybe. A konferencián meg fogják beszélni azokat az elveket, amelyek a szenátusban a japán bevándorlókra vonatkozó törvényjavaslatot illetően fennállnak. Könnyen eszökenthetők, sőt teljesen megszüntethetők.

A képviselőház mai vitájában egyáltalában nem tették szóvá Hanhira japán nagykövetség a kormány megbizásából Hughes külügyminiszterhez jutott tiltakozó levél. Johnson kaliforniai szenátor több társával egyetemben nagyon fontosnak tartja a japán kormány tiltakozó jegyzékét s arra törekszik, hogy azt a kérdést a szenátusban lefolytatandó vitában szóvá is tegye.

FELTÉTELEKET HANGOZTATNAK A PÉNZZEMBEREK AZ ÉRSEKKELT?

Az angol bankárok memorandumja a szovietkormányának szóló hitelt illetőleg.

MAGANTULAJDON KÉRDÉSE
Oroszországban legyen rend s Anglia kölcsönöz pénzt.

LONDON, április 13. — Közvetlenül az orosz-angol konferencia megkezdése előtt tekintélyes londoni bankárok jegyzékét intézte MacDonald miniszterelnök, amelyben közlik vele azokat a feltételeket, amelyek alapján Oroszországnak hitelt lehetne nyújtani.

A feltételek sorában a többi között kikötik, hogy az orosz kormány ismerje el a magántulajdónt, ismerje el a régi adósságait s adja vissza a külföldieknek az őket megillető, ingatlankat, valamint teljesítse köztulajdonban az anyagi kötelezettségeket. Azt is hangoztatják, hogy Oroszországnak rendezzen meg független bíróságokat, amelyek nem lesznek pusztán eszközei a szovietkormányának, hanem szükség esetén esetleg olyan ítéletet is hajlandók hozni, amely a szovietkormány kimondott érdekeinek nem felel meg.

A memorandumban a bankárok kiemelik, hogy a feltételek teljesítése esetén se számítson a szovietkormány stulsgosan nagy hitelt.

Oroszország, mondja a memorandum, tulajdonképpen csak akkor lesz valóban hitelképes, hogy ha a külvilággal is meg tudja érteni azt, hogy az országban csakugyan rend van. A memorandumnak a legszembetűnőbb angol bankárok írták, s a többi között Sir Charles Addis, a Bank of England elnöke.

NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER

TOKIO, április 13. — Kopaszok figyelem. Megint akadt valaki, aki feltalálta azt a szert, amellyel csakugyan kinó a halottnak vélt haj.

Dr. Asahinak hívják ezt a tudóst s tanára a tokiói császári egyetemnek. Közlése szerint olyan szert talált ki, amelytől feltétlenül megnő a haj, sőt nemcsak a haj, hanem a szakáll is.

Aki komoly embernek akar látszani, annak haját kell viselnie s szakállt. S hogy erre a komolyságra szert tegyen, szereze meg Dr. Asahi hajnövesztő szerét.

Dr. Asahi, aki komoly tudós számban megy Japánban, azt állítja, hogy a töle feltalált szert számos férfi próbálta ki s minden egyes esetben bevált.

Nem akart előbb a nyilvánosságra lépni ezzel a felfedezéssel, amíg nem győződött meg arról, hogy a szer valóban bevált. A számos férfi folytatott kísérletében azonban meggyőzte arról, hogy a szer kitűnő s hogy aki esztelen nem akar kopasz lenni, az forduljon hozzá, vagy ahhoz a gyárhoz, amelyben ez a szer nagyban készül is fog.

AGYONLÖTTÉK OTTHONA ELŐTT MÁS HELYETT

Bosszuállónak végeztes tervede Cleveland egyik utcáján: ártatlan embert öltek.

HÁROM HALÁLÓS GÖLYÖ.
Eimenekült a merénylő fényes autombilon.

A városi közönyvtárból két könyvvél ballagott haza szombaton este Clevelandban John E. Caine 37 éves gépez, aki tizenkét évvel ezelőtől jött Amerikába az angol Isle of Man szigetről s nevével meg két kis gyermekével éldegélt 2300 E. 100th streeti otthonában. Ez a békés, esendes munkásember ismeretlen merénylő agyonlőtte, amidőn otthona elé ért s be akart nyitni rá várakozó kis családjához.

A merénylő három gölyő röpített revolverből a szerencsétlen emberbe. Amidőn látta, hogy áldozata összeesett, felugrott a felhőgődjára egy nagy fekete autombilonak, amely megindult és elrohogott vele, mielőtt a gyilkosság tanúi felszámolhatták volna meglepetésükből. Inkább a lelőt ember segítségére siettek, de már halottnak találták.

Valaki elküldte, hogy a kinek telefon van otthonában, hívja azonnal a rendőrséget. Ki is hívták s csakhamar megérkezett James Veasey kapitány a repülőszerével s a merénylő keresésére indult, de a környéken sehol sem sikerült a löszár függönyű fekete turkocsot megtalálni a sok parkolt autombilon között.

Veasey kapitány, valamint Caine szomszédjai is azt hiszik, hogy végeztes tervedés történt. Más valakit akartak megölni és Caine ölték meg tervedésből. A szomszédja azt hiszi, hogy ő volt a kizemelt áldozat, mert neki vannak ellenségei, akik nem egyszer fenyegették meg halálal.

Caine zsebében csak 2 dollár 64 cent volt. Ekkzeire nem voltak. Banditáknak nem szegült volna ellen s nem provokálta volna a lelővést, szinte kizárt volna engedőfogva, hogy banditák követték volna el a merénylőt.

AGYONLÖTTE MAGÁT A 14 HÓNAPOS LEANYKA.
Wilma Hoffman 14 hónapos leányka, aki mostanában tanult meg menni, kivette apja revolverét a szekrényfiókból. Amint a revolvert eljette, úgy esett a néhez fegyver, hogy elcsúszott s a gölyő a leányka szívét mehat. Szörnyethalt a csöppgyermek.

SZÖRNYET HALT A 6 ÉVES BASEBALL BARÁT.
LOUISVILLE, Ky., április 13. — A hat éves Kenneth Crum leestet egy magas hirdető tábláról, amelyen ülve nézte a baseball játékokat. Ráesett egy kerítésre, amely aztán felnyársalta. Szívét, tüdejét, összeszorolva s a lé, hat perc múlva meghalt a szerencsétlen gyermek.

AGYONLÖTTE MAGÁT A 14 HÓNAPOS LEANYKA.
STRUTHERS, O., április 13. — Wilma Hoffman 14 hónapos leányka, aki mostanában tanult meg menni, kivette apja revolverét a szekrényfiókból. Amint a revolvert eljette, úgy esett a néhez fegyver, hogy elcsúszott s a gölyő a leányka szívét mehat. Szörnyethalt a csöppgyermek.

NÉMETORSZÁG ELVBEN HOZZÁJÁRULT DAWES JÓVÁTÉTELI TERVÉHEZ

A berlini kormány döntésének hivatalos közlését azonban a német állami miniszterelnökök hétfői konferenciájáig visszatartják. — A szövetségek kormányai minisztertanácson foglalkoznak a jóvátételei javaslatokkal. — Bizakodó hangulattal tekintenek mindenütt a szakértői bizottság tervének megvalósulása elé.

BERLIN, április 13. — A német kormány elvből elfogadta a jóvátételei szakértői jelentését. A jövő héten nemet delegátusokat fognak küldeni Párisba, akik meg fogják jelenni a jóvátételei bizottság előtt s közölni fogják kormányuk határozatát.

A német kormány döntését azonban hétfő előtt nem hozták hivatalosan nyilvánosságra, amikor is a német szövetségi államok miniszterelnökei Berlinben konferenciát fognak tartani. A miniszterelnököknek meg kell adniok hozzájárulásukat a kormány döntéséhez, amit azután értékre fognak adni a szövetséges kormányoknak.

De az elvi elfogadás mellett Németország semmi esetre sem akarja elve elzárni a Dawes terv egyes pontjainak megvalósítására vezető utakat. A német kormány főleg két ponton kívánna változtatásokat eszközölni az eredeti terven. Ezek:

A francia és belga megszállt csapatok visszahívása a Ruhr vidékről.

A végleges jóvátételei összegnek előre való megállapítása.

Berlin leküdi München ellenállását.
Ugy tudják, hogy a német kormány mindkét pont megvalósítására egyenlő erővel fog törekedni. A német állampárt hivatalos kifejtését hétfő előtt semmi esetre sem lehet már várni. Nem igen tételen fel, hogy az állami miniszterelnökök meg akarják majd akadályozni a Dawes terv elfogadását, de Marx kancellár, állítólag, kész keresztültörni mindenféle ellentétlen, amivel csak a miniszter-

Konferenciák indulnak mindenfelé.
PARIS, április 13. — Londonban, Brüsszelben, Berlinben és valószínűleg Párisban is holnap minisztertanácsokat fognak tartani, hogy fontolják meg a különböző kormányok magatartását a jóvátételei tervvel kapcsolatban.

A volt hadügyminiszter ellenzi a muscle shoals magánkézre való adását
Newton D. Baker nézetei legközelebb egy országos tekintélynek örvendő szaklapban jelennek meg.

KIFOGÁSOLJA A MAGANTULAJDONBA ADÁST.
Szerinte Amerikának ügyelnie kell arra, hogy meg ne fosztassák robbanó anyagoktól.

WASHINGTON, április 13. — Newton D. Baker volt hadügyminiszter kilépett a porondra és leplezetlenül ellenzi, hogy a Muscle Shoals néven ismeretes vízierőművek akár Henry Fordnak, vagy akár másnak bérbeadjassanak.

Baker támadását nem Ford ellen irányítja, hanem elvi alapon igyekszik megmagyarázni annak a veszélyt, hogy olyan nagy nemzeti erőforrás, mint amilyent a Muscle Shoals képvisel, magánkézre adjanak.

Baker kifogásait levél formájában juttatta tudomására Ernest Greenwoodnak, az International Association of Civitan Club elnökének. Ennek a szervezetnek egy Civitan nevű ismeretes hivatalos lapja van, amelynek éppen az a hivatása, hogy közérdekű kérdéseket terjeszsen a nagy nyilvánosság elé.

Baker hivatkozik arra, hogy még a háború előtt a kormány a Muscle Shoalsot választotta ki, mint legalkalmasabb helyet annak, hogy a rendelkezésre álló vízierőket a nemzet érdekében felhasználhassa. Ennek a nagy vízierőműnek s erőforrásnak magánkézre való adása, nem csak, de csak ötven évre, a nemzet természetesen erejének olyan bizonyos pazarlása, amely egyáltalán megfosztaná maradt, E-

női konferencián találkozhatik. Bajorország, miniszterelnöke útján, késékvivül, bizonyos kifogásokat fog emelni a szakértői terv ellen. De így is biztosra veszik, hogy München sem fogja megkísérlni a berlini központi kormányzat elvi hozzájárulásának teljes felborítását.

A Dawes-terv Poincaré útkarthyája.
PARIS, április 13. — A francia kormány nem fíz megjegyzést a Dawes jelentésnek a jóvátételei bizottságban történt egyhangú megszavazatásához, s meg a német kormány hivatalosan nem foglalt állást a szakértők jelentésével szemben. Emellett Poincaré, állítólag, már csak arra vár, hogy a francia parlament feloszlatthassa s az utáni szabad kezet nyerjen a jóvátételei tárgyalások megindításáért és végzetéséért.

Ha már a kamarát és a szenátust elnapolták, a francia miniszterelnök, úgy tudják, egyáltalán nem fog időt vesztetni, hanem azonnal kiküldi megbízottait Londonba, Brüsszelbe és Rómába, hogy kikérlelje szövetséges magatartását és siettesse a megjegyzést, amelyet a közlekedő választásoknál politikája útkarthyájaként kíván majd felhasználni.

"Németország döntése Londontól függ."
A Dawes-terv egyik legkitűnőbb vonásának bizonyult az a körülmény, hogy voltaképpen senki tervének sem mondható. Ha csak angolok készítették volna el javaslatát, vagy csak franciák, vagy csak amerikaiak, úgy hangja nem igen várható volna ilyen kedvező meghallgatásra. Ebben az esetben, amint eddig történt, azonnal feltámadtak volna a nemzeti féltékenységek. Így azonban a terv nemzetközi jellege egyensúlyos pártatlanságának is bizonyították a különböző nemzetek szemében.

A francia sajtó hallgat a terv felől. Az első nap magyaros és jósló kísérletet után a vezércikkirők, úgy látszik, nem igen találnak megírni való anyagot a javaslatok körül. Csak a Le Temps, a francia félhivatalos folytatja cikkeket a Dawes terv felől s jelentőségételjesen megjegyzi, hogy "Berlin döntése London városától függ."

A francia félhivatalos erre a következtetésre, a járdék márkának legutóbbi története vezette el s a birodalmi banknak a döntése, hogy a birodalmi banknak a március 31-én elért mértéken túl már nem fogja kiterjeszteni. Ez a határozat s annak a felismerése, hogy a járdék márkát nem lehet az arany hitelek visszafizetésére fordítani, csaknem világos helyzetbe juttatta a német gyárosokat és kereskedőket. Most már tisztán látják, hogy ezentul hiteltel csak Schachtnek, a birodalmi bank elnökének új arany-bankjához fordulhatnak, amely viszont nem működhet London segítségére nélkül.

Anglia így már most is a pénzügyi ellenlővés bizonyos mértékével rendelkezik Németország felett. Emellett a németek már tisztában vannak azzal is, hogy az új aranybank csak időleges enyhülést hozhat csakmunkra s hogy a külföldi kölcsön, a szakértők által javasolt arany-jegybankkal együtt, nélkülözhetetlen feltétele Németország gazdasági talpraállásának.

COUSENS SENÁTORT MEG KELL OPERÁLNI.
WASHINGTON, április 13. — James Couzens michigani szenátort, Detroit volt polgármestert, a jövő héten megoperálják. A család orvosra, Dr. Hugo A. Freund detroit-i orvos jelenlétében elvégezték. Dr. Freund szerint a kormány figyelmébe kell juttatni a Couzens szenátortól.

DOHÁNYZÓ NŐK TÜZETKOZNAK

SACRAMENTO, Cal., ápr. 13. — Az itteni tüzoltörőparancsnok megállapította, hogy az utóbbi időben mind gyakrabban jelentkező tüzek legfőbb oka abban van, hogy a dohányzás szenvedélyének nagyon sok nő áldozik.

Ezt a megállapítást sokan nem értették meg első pillanatra, de a kiérdekesült tüzoltörőn megvilágosította a helyzetet. Szerinte ugyanis a nők cigarettázás közben inkább a kúlsősekre ülnek és nagy sulyt fektetnek arra, hogy bizonyos "síkkell" verjék le a cigarettavégreől a hamut. Avval édes-keveset törődnek, hogy eközben esetleg parázs is kerül a földre. Az ilyen eljettit is hamvakból támad tűz s több esetben.

A nők vigyázatlansága állítólag több nagy tüzvésznek volt okozója a közelmúltban, legalább is Dunphy tüzoltörőparancsnok szerint. Ha ország mulna, rendezetlen tiltáná el a nőket a dohányzásról.

A nők körében Dunphy megállapítása persze a legnagyobb ellentmondást váltotta ki és azonnal vádolják Dunphyt, hogy nincs érzéke a modern idők változásai iránt.

Berlinből kedvező hírek érkeznek. London város és az angol kormány egyaránt forrón óhajtják, hogy a szakértők tervének végrehajtását heveslőse kísérletek nélkül kezdjék meg. A jóvátételei bizottság egyhangú szavazattal elfogadta a javaslatokat. Franciaország pedig, a mely most az egész megoldás kulcsát látszik tartani a kezében, szintén teljes erővel a helyzet rendezése felé törekedik.

Köztársaság a görögök óhaja
A megejtett népszavazás eltorlőtte a monarchikus államformát.

ATHÉN, április 13. — Az itteni hírválallatok világgróripítették a hírt, hogy az egész országban megejtett népszavazás a köztársasági államforma mellett döntött. Hivatalos körök értesülései szerint egyenesen biztos, hogy a görög nép a köztársaság mellett foglalt állást, amár az összes szavazatok meg nem folytak be.

A köztársaság mellett leadott szavazatok azonban olyan többséget képviselnek máris, hogy még akkor sem fordulna a királyság javára a voks, ha az összes ezután beérkezendő szavazatok egytől-egyig a királyságot pártolnák.

Görögországban mérlegen üzték el a királyt és azóta a köztársaság hívei állandó agitációval folytatták a monarchia eltörlésével szemben. Itt-ott ugyan jelentkeztek a monarchia hírei apróbb tüntetésekkel, de a nép hangulata a köztársaság mellett volt, úgy, hogy bátran ki lehetett írni a népszavazást.

HÁRMAN MEGHALTAK A KIGYULT REPULÓGÉPEN.
LEON, Okla., április 13. — A Fort Sill oklahomai erőd mellett levő Post Field repulótérén lezuhant 200 láb magasságból egy repülőgép. A lezuhant után lángborostól megsebesült utasai: S. B. Ebert főhadnagy, E. A. Reese kapitány, a gép pilótája, valamint E. W. Marsh közlegény halálra égtek.

COUSENS SENÁTORT MEG KELL OPERÁLNI.
WASHINGTON, április 13. — James Couzens michigani szenátort, Detroit volt polgármestert, a jövő héten megoperálják. A család orvosra, Dr. Hugo A. Freund detroit-i orvos jelenlétében elvégezték. Dr. Freund szerint a kormány figyelmébe kell juttatni a Couzens szenátortól.

COUSENS SENÁTORT MEG KELL OPERÁLNI.
WASHINGTON, április 13. — James Couzens michigani szenátort, Detroit volt polgármestert, a jövő héten megoperálják. A család orvosra, Dr. Hugo A. Freund detroit-i orvos jelenlétében elvégezték. Dr. Freund szerint a kormány figyelmébe kell juttatni a Couzens szenátortól.

SENZÁCIÓS KÖNYVALAKBAN

uj regény közlését kezdjük meg a jövő héten

KÖNYVALAKBAN
A Szabadság hasábjain. Az új regény a világirodalom legismertebb munkái közül tartozik, melynek rendkívül izgalmas, érdekes és mesés mindvégig lekötő az olvasó teljes figyelmét. A regény címe:

Páris Titkai

és szerzője: EUGEN SUE, aki a múlt század legnagyobb sikerű kalandorregényeinek világhírességet szerzett. Az új regényt teljesen átdolgozott fordításban sok száz képpel illusztrálva, közöljük. Ezeket a képeket kizárólag a Szabadság részére magyarországi művészeink: MUHLBECK KAROLY, rajzolta.

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Published Daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.

(An Ohio Corporation, Col. Andrew Osbama, President; R. E. Osbama, Sec'y-Treas.)

Founded by
E. T. Kóháty

Editor: Col. ANDREW OSBAMA

Published at
700-710 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.

Telephone: Bldg. Main 7450, City Central 1231.

Subscription rates: In Advance: 12 months \$10.00; 6 months \$5.00; 3 months \$2.50. Single copies 10c. Foreign postage extra. Second class postage paid at Cleveland, O. Postmaster: Please send address changes to The Szabadság, 700-710 Huron Road, Cleveland, O.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for transmission through the mail as Second Class Matter.

Eastern Office:
Room 603, 154 Nassau St., New York City

Manager: Joseph Horváth

STINNES: A PÉNZKIRÁLY ÉS AZ EMBER

AMIKOR 1914 nyarán Hugo Stinnes, a német iparnak akkor még csak alacsonyabb rangú hadvezéré elnyomta a Szerbiához intezett osztrák-magyar ultimátumát, azonnal otthonába utazott, bezárkózott telefon-fülkéjébe s ott ült és beszélt tizennygy órán át szakadatlanul.

Mire kilépett a fülkéből s utóljára letette a kagylót, minden ipartelepe már háborus üzemet kezdett. Így kezdte meg vagyonának felhalmozását olyan magasságokba, ahová szinte már csak szédülő fejjel lehet feltekinteni.

1914-ben Stinnes megrt vagy 7 millió 500 ezer dollárt, 1921-ben pedig egy és negyedik milliót. Később egy óriás trust megszervezte s akkor még mindig maradt annyira, hogy abból mindent megvásárolhatott, amit csak akart.

Egyedül és társával együtt a bányák, az olvasztókemencek és a nehéz ipari vállalkozások megszámlálhatatlanul segítettek a kezében. Ötven újságja volt Németország legkülönbözőbb pontjain és sajátját arra használta fel, hogy rendet és nyugalmat teremtsen a német ipar tevékeny-

ségét és hatékonyságát a lehető legteljesebb mértékig felkocssa.

Berlinnek, Hamburgnak, Brémának és a többi nagy német városnak számos nagy és előkelő szállodáját vásárolta meg. A vas és a szénipart Thyssen-nel együtt ügyelőlván egyedül uralta egész Németországban, sőt Közép-Európában. A nagy oceáni forgalmat lebonyolító hajótársaságok túlnyomórészt ellenérdekei alatt állottak. Közép-Európa minden salétrom földje fokozatosan az ő tulajdonába ment át.

Teljes tudatában volt mérhetetlen gazdagságának s hatalmának. Meg volt az a szokása, hogy az utcán járva, hirtelenül megszakította a beszélgetést s újjával az egyik nagy szálloda-épületre mutatva kijelentette, hogy ez is az övé. A szerkesztősek és nyomdák előtt ugyanezt csinálta. "Minden az enyém" mondogatta gyakran, egyre gyakrabban s gyermekesen övült annak, hogy ezt a kijelentést megtehesse. Dicsőítő modorban idénként elővette dazudzó tárcájából bankjegyesmáját s megmutatta, hogy már abban is egy egész kis

vagyon halmozódott fel. Hát még a többi! Amit nem hordhat a zsebében, amit úgyelőlván az egész föld hord a hátán.

De ezek a kis és kicsinyes hiúságok soha nem tették szemtelenné, nagyképűvé, vagy éppen erőszakoská. Nem ingerelték étvágást azok a fejedelmi asztalok, amelyeket ott terített meg szállodái díszes éttermeiben. Mühlheimi háza nem viselte magán vagyonának bélyegét. Még Berlinben is igen egyszerű szállást tartott magának és családjának valamelyik hoteljében.

Azt mondják, hogy Albert Bellin, a Hamburg-American hajótársaság elnöke 1917-ben tudta csak először rávenni arra, hogy az egyik nagy hamburgi ünnepség alkalmával estélyi ruhát vegyen magára. De talán ez volt az utolsó alkalom is, amikor estélyi ruhába öltözött. A feszes öltözködések nem érezték jól magát s ettől fogva nem fogadott meg meghívást olyan helyekre, ahol nem jelenhetett meg egyszerű "munkás ruhában".

Utálta a "magas homlokú", nagyképi, tudálokos értelmiséget és gyűlölte az arisztokráciát. "Nézzé csak meg éze-

ket az intelligenseket — szokták volt mondani. — Mit használtak ezek valaha is Németországnak. Ők csak a háborút tudták élvezni. Látja, hogy milyen nagyképűek, a kis mélyzesebből ki tudnám fizetni mindannyiukat."

Stinnes több színházat is megvásárolt, de az előadások nem érdekelték. Nem volt érdeke a zene, vagy az irodalom iránt s a képeket, meg a szobrokat egyenesen értéktelenné tartotta. "A fejem tulajdonoson tele van üzlettel, semhogy bármi más számára is akadna benne hely," mondogatta.

Egyetlen szórakozása házána kertje volt, ahol játékokat készített gyermekeknek, az elromlott játékaikat kijavította s örökök át eljuttatott velük.

Tucatjával voltak autóbiljai, de ő szivesebben járt gyalog, vagy villamoson. Ha valamelyik bányában személyes jelenlétére volt szükség ott lehetett látni az uton, a mint együtt taposta a szénport fekete bányászaival, vagy a villamoson munkásai között, akik társuknak, maguk közül valóknak tekintették.

DOLLAR.

Átutalások MAGYARORSZÁG, CSEHOSZLOVÁKIA, ROMÁNIA, AUSTRIA ÉS JUGOSZLÁVIÁBA

PÉNZKÜLDMÉNYEK

A VILÁG MINDEN KISSZÉBÉ postán vagy díjmentesen a legelőnyösebb árfolyam szerint.

Kihoztali Okmányok, Hűjegyek, Takarékpótlékok 4% kamattal.

AMERICAN UNION BANK

FOGLALT: **JÉMETH JÁNOS** FIOKOCLETT:

10 East 22nd Street, Igazgatóság: 1597 Second Avenue, a bankpalotában NEW YORK CITY Corner 89rd Street.

A SALVATION ARMY ÚJ OTTHONA CHICAGOBAN.

CHICAGO, Április 13. — A Salvation Army szülészeti kórházát és otthonát építtetett Chicagóban. Tegnapi volt a 250,000 dollár költséggel épült és felszerelt otthon felavatása. A felavatást beszédet Miss Evangeline Booth főperancsnok tartotta.

PIROS, PIROS, PIROS

Háromszor is pihors
Piros hort a pohárba
Tilos, tilos, tilos,
Háromszor is tilos,
MÁS DOHÁNYT A PIPÁBA,
Mint a híres NÉGYES

A füstje nem mérges.
Próbálja meg kend már
Minden percért nagy kár
Magának ezt ajánlja a

Négyes Tobacco Shop

423 EAST 5th STREET,
NEW YORK, N. Y.

VALÓDI HAZAI ÁSÓ ÉS KAPA

Valódi hazai kápát, kovácsolt acél kapa a híres legalkalmasabb nagybérlő...
Kis kapa \$1.25; Nagy kapa \$1.50
Házi nagy horgos kapa, acél nyak \$1.50
Valódi hazai kápát, kovácsolt acél kapa \$2.00
Valódi hazai acél kovácsolt kapa \$2.50
Valódi hazai kapa acél kovácsolt kapa \$2.50
Valódi hazai kapa acél kovácsolt kapa \$2.50
Valódi hazai kapa acél kovácsolt kapa \$2.50
Valódi hazai kapa acél kovácsolt kapa \$2.50

Jos. N. Ackerman

OSVAD ÉS JOGALAPADÓ
302-1-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-1601-1602-1603-1604-1605-1606-1607-1608-1609-1610-1611-1612-1613-1614-1615-1616-1617-1618-1619-1620-1621-1622-1623-1624-1625-1626-1627-1628-1629-1630-1631-1632-1633-1634-1635-1636-1637-1638-1639-1640-1641-1642-1643-1644-1645-1646-1647-1648-1649-1650-1651-1652-1653-1654-1655-1656-1657-1658-1659-1660-1661-1662-1663-1664-1665-1666-1667-1668-1669-1670-1671-1672-1673-1674-1675-1676-1677-1678-1679-1680-1681-1682-1683-1684-1685-1686-1687-1688-1689-1690-1691-1692-1693-1694-1695-1696-1697-1698-1699-1700-1701-1702-1703-1704-1705-1706-1707-1708-1709-1710-1711-1712-1713-1714-1715-1716-1717-1718-1719-1720-1721-1722-1723-1724-1725-1726-1727-1728-1729-1730-1731-1732-1733-1734-1735-1736-1737-1738-1739-1740-1741-1742-1743-1744-1745-1746-1747-1748-1749-1750-1751-1752-1753-1754-1755-1756-1757-1758-1759-1760-1761-1762-1763-1764-1765-1766-1767-1768-1769-1770-1771-1772-1773-1774-1775-1776-1777-1778-1779-1780-1781-1782-1783-1784-1785-1786-1787-1788-1789-1790-1791-1792-1793-1794-1795-1796-1797-1798-1799-1800-1801-1802-1803-1804-1805-1806-1807-1808-1809-1810-1811-1812-1813-1814-1815-1816-1817-1818-1819-1820-1821-1822-1823-1824-1825-1826-1827-1828-1829-1830-1831-1832-1833-1834-1835-1836-1837-1838-1839-1840-1841-1842-1843-1844-1845-1846-1847-1848-1849-1850-1851-1852-1853-1854-1855-1856-1857-1858-1859-1860-1861-1862-1863-1864-1865-1866-1867-1868-1869-1870-1871-1872-1873-1874-1875-1876-1877-1878-1879-1880-1881-1882-1883-1884-1885-1886-1887-1888-1889-1890-1891-1892-1893-1894-1895-1896-1897-1898-1899-1900-1901-1902-1903-1904-1905-1906-1907-1908-1909-1910-1911-1912-1913-1914-1915-1916-1917-1918-1919-1920-1921-1922-1923-1924-1925-1926-1927-1928-1929-1930-1931-1932-1933-1934-1935-1936-1937-1938-1939-1940-1941-1942-1943-1944-1945-1946-1947-1948-1949-1950-1951-1952-1953-1954-1955-1956-1957-1958-1959-1960-1961-1962-1963-1964-1965-1966-1967-1968-1969-1970-1971-1972-1973-1974-1975-1976-1977-1978-1979-1980-1981-1982-1983-1984-1985-1986-1987-1988-1989-1990-1991-1992-1993-1994-1995-1996-1997-1998-1999-2000-2001-2002-2003-2004-2005-2006-2007-2008-2009-2010-2011-2012-2013-2014-2015-2016-2017-2018-2019-2020-2021-2022-2023-2024-2025-2026-2027-2028-2029-2030-2031-2032-2033-2034-2035-2036-2037-2038-2039-2040-2041-2042-2043-2044-2045-2046-2047-2048-2049-2050-2051-2052-2053-2054-2055-2056-2057-2058-2059-2060-2061-2062-2063-2064-2065-2066-2067-2068-2069-2070-2071-2072-2073-2074-2075-2076-2077-2078-2079-2080-2081-2082-2083-2084-2085-2086-2087-2088-2089-2090-2091-2092-2093-2094-2095-2096-2097-2098-2099-2100-2101-2102-2103-2104-2105-2106-2107-2108-2109-2110-2111-2

HIRADÁSOK A SZÜLŐHAZÁBÓL

Mi történik Magyarországon? — A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósításai

ÚJBÓL TAKARÉKOSKODNI KEZDENEK A BUDAPESTIEK

— A Szabadság budapesti szerkesztőségétől —

A FELFORDULT állapotok és ezen különleges helyzetet teremtettek. Valahogyan úgy vagyunk, mint a nagy beteg, aki halálos kóroságból épül fel. A baj annyira összetörte és meggyötörte, hogy újra kell kezdenie mindent, meg kell tanulnia ismét a saját lábán járni. A magyar közgazdasági élet van így, most a közgazdasági specialista-professzorok azt szeretnék keresztül vinni, hogy újra elkezdessünk takarékoskodni, olyan állapotot akarnak teremteni, hogy lehessen, hogy kifizetődjék a takarékoskodás.

Azok az amerikai magyarok, akik rövid ideig jártak nálunk, sokszor keserűen jegyezték meg, hogy Magyarországon sokkal könnyebben dobak ki egy dollár értékű meghaladó magyar koronákat, mint künn, a szabad Amerikában egy dollár. Ez valóban így is volt, de elrejtették elgondolni azt, hogy a magyar pénz értéke folyton ingadozik és csökken, tehát a csökkenő érték kényserteremtése az embereket arra, hogy a pénzüktől megváljanak, mert később ugyanazokat az ellenértékeket és ellenszolgáltatásokat ugyanazért a pénzért nem kapnának meg. Amerikában egy dollár, az egy dollár, ha szorgalmas és takarékos valaki és a nélkülözhető dollárokat félre teszi, úgy biztos lehet abban, hogy a vagyoni állapota folyton növekszik. Itthon éppen ez a biztonság nem volt meg. Ha valaki takarékoskodott folyton kevesebb és kevesebb értéket tudott megvásárolni a pénzéből, mintha előbb könnyelműen eltekintette volna.

Ezért kerestek Magyarországon a dollárt és az ugynevezett nemes valutájú országok pénzét, hogy így a pénzüket konverzálják, ezért tördeltek mindenki és ezért vannak az összes lakások elcsúsztatva és ezért nem tud az élet a régi medrébe visszaterelni. Ekkor kezdődött fel a valószínűsítő ideája, mint minden betegség gyógy-szere. Ma még a teljes valórizációról mesze vagyunk, ma még nincsen stabil pénzünk, tehát a valórizáció is csak bizonyos mértékig terjedhet. Amíg a külföldi kölcsön nem lesz meg és háztartásunkat nem hozzuk rendbe, addig bármit vesz a közönség, akár dollárt, akár papírost, vagy más értékeket valóiban konzervál, nem takarékoskodik, hanem spekulál. Az egyik esetben többet nyer, a másik esetben aránylagosan veszít, mert úgy a dollár ára, mint a földes értékpapírok jártékának vannak odadobva és az értékek természetes fejlődését különféle manipulációk és erőszakos beavatkozások irányítják, befolyásolják.

Február 20-án a kormány átmeneti intézkedést léptetett életbe. Megeszmálta az ugynevezett takarékkoronát. A takarékkorona nem valami új fizetési eszköz, hanem csupán mód arra, hogy a pénz értékesítésénél megakadályozzák azokat, akiknek fölösleges és így megtakarításra való értékek vannak. A takarékkorona tulajdonképpen a dollárhoz igazodik. Amikor megállapították, akkor a takarékkoronát 67573 koronás dollár alaphoz irányították. Természetesen szerepelnek még arbitrársok papírok közép értéke és más kurzusok is a megállapításnál, viszont azonban ezek ingadozása is a dollártól függ. Fügyelembe veszik a magyar korona értékváltozásait úgy Bécsben, mint Zürichben és hat arbitrárs papír bécsi és budapesti árfolyamait kalkulálják. Nem lehet azt mondani, hogy ez ideális megoldás volna, mert hiszen éppen azok az amerikai magyarok, akik az összeomlás után már többször jártak itt, jól tudják, hogy a dollár vásárló ereje Magyarországon nem mindig egyforma és a dollár is ki van téve a spekulációs sokszor nagyon is veszélyes játéknak. Mindenesetre azonban már ez is valami és meg van a halvány mód arra, hogy valóban elkezdhetjük a takarékoskodást.

A takarékkorona azonban csak egy elképzelt érték, amelynek alapján hitelynyújtás esetén ki lehet számítani a pénz

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉG: VIII. TÁNCSICS-UTCA 5.

Telefon: József 63-14

BUDAPEST MÁRCIUS 19

A NÉPSZÖVETSÉGI bizottság napról-napra fontos tárgyalásokat végez s lázas izgalommal lesi-várja egész Magyarország a tanácskozáskoról nyilvánosságra adott híreket.

Az ipari és a kereskedelmi érdekeltségek képviselőivel tárgyalta ma a népszövetségi bizottság. Belatiny Artur, a Kereskedelmi Kamara elnöke, Balkányi Kálmán, az Országos Magyar Kereskedők Egyesülete igazgatója, Fenyő Miksa, a Gyáriparosok Országos Szövetségének igazgatója, és több más ipari és kereskedelmi érdekeltség megbízott jelent meg a bizottsági tagoknál. A bizottság behatóan megtekintette az ipari és a kereskedelmi viszonyai iránt s igen nagy megértéssel volt problémáink iránt. Az érdekeltségek képviselőinek benyomása rendkívül kedvező. Majd

a miniszterelnök és Kállay Tibor tárgyalta a népszövetségi bizottsággal

három óra körül, de a tárgyalások Bethlen István gróf kijelentése szerint nem értek véget, az utolsó simítások megvitatása előlabb még további tanácskozások szükségesek. Tóth János, az országos földbírtokrendező bíróság elnöke is tárgyalta

a földreformról

a népszövetségi bizottsággal s a megbeszélésről a következőket mondotta: — A földbirtokreform ügyében érdeklődtek a népszövetségi delegáció tagjai s részükön Pospusi esz delegátus vezette velünk a tanácskozáskor. Kivül résztvettek még a népszövetségi bizottság tagjai közül Van Hamel hollandi delegátus és Stoppani, a Népszövetség olasz titkára. Részletes információt kértek fölünk a földreform végrehajtására vonatkozólag s különösen a telekkönyvi jogi vonatkozásokról. Részletes információt a legnagyobb jóindulattal s a Magyarországról iránti legnagyobb jóakarattal kezelték ezt az ügyet. A tárgyalás még nem fejeződött be és azt a legközelebb folytatni fogjuk. Az ország gazdasági helyzetét és földbirtok megosztását akarták megismerni a velünk való eszmecsereből. Nagyon meglepett bennünket, hogy a népszövetségi bizottság tagjai már nagyjából ismerik a magyar helyzetet. Most csak a földreform részletes végrehajtása felől kérdezték tőlünk. A földreform törvényeinket is kitüntetésesen ismerik a népszövetségi bizottság tagjai. A kormány memorandumot nyújtott át a delegációnak erről a kérdéssel, a mostani tárgyalások is ezen az alapon történtek.

A nemzetgyűlés

a valórizációs javaslatot tárgyalva széles mederben hempergő vitával. A délutáni ülésen Zsáry János és Kis Menyhért fájvédők támadták a kormány pénzügyi politikáját. Rakovszky László belügyminiszter pedig interpellációra válaszolva kijelentette, hogy hajlandó a lehető legjobb képet mielőbb beterveztetni a törvényhatóságok ex-lex áthidalására szóló törvényjavaslatot. A kormánytagok az elve, hogy a törvényhatóságok működésében biztosítsa a jogfolytonosságot. Az egyszakos törvényjavaslat rögtön a pénzügyi javaslatok tető alá jutása után sora kerül. — Dénes István volt a mai vita első szónoka, aki a kormány szükségrendelét alkotmányellenesnek tartja. Részletesben szövegezték a buzakivételről; a kivetteli mánia tönkreteszi az országot. A kormány és a pénzügyminiszter a törvény ellenére a földbirtokot kivonták az adózás alól. Az aranyparitáson álló földbirtok is adózzék úgy, mint a többi állampolgár.

Demokratikus adóreformot követel. Hegedűs György volt a másik szónok, aki a javaslat mellett szólott. Kifejtette azt a véleményét, hogy a miniszterelnök egyéves külföldi kálváriajárására véget fog vetni a liberális gazdálkodásnak. Elesen kiltelt a bankdiktatúra ellen s konstataitá, hogy a földes spekuláció leszállította a munka értékét.

Két száz magyar hadifogoly

ajkijáratásért el Magyarországra, mert még úgy az európai, mint az ázsiai Oroszországra sok hadifogoly kilődik. A külügyminiszterium megállapította szerint 20 ezer magyar él a szovjet-országban, de ezeknek csak kis töredéke akar hazajönni.

A két száz hadifogoly a hazavet nem ad kitűzési engedélyt.

Ezek közül írta egyik ezt a levelet: — Február 10-én hajnalban jöttem hozzánk a politikai hivatal agensei s letartóztattak bennünket. A fogságban már nyolc magyar találtunk, másnap és később hozták a többieket is. Egész Moszkvából összefogtak minden magyar volt tisztet és az intelligens elemet. Úgy tudjuk, hogy a letartóztatás oka a Magyarország és Oroszország között folyó tárgyalások meghinálása... A mi bűnünk egyedül az, hogy magyarok vagyunk, de otthon a magyar kormány alig tesz valamit érdeklünkben. A helyzet így tarthatatlan...

Zilahi Kis Jenő alpolgármestert megbüntették

az ébredő plakátok kapcsolatos fegyelmi ügyben — 10 ezer koronára büntetésére. A főváros történetében példátlan eset, hogy alpolgármestert fegyelmi vétségben itéltek el. Zilahi Kis az eljárás idejére fizetésének visszatartott felharmadrészét sem kapja meg.

A lövésnyitéri gyermekgyilkos

Plivna András 28 éves villanyszerelő, aki — mint a Szabadság annak idején jelentette — egy eladott lopott kerékpár árértékével megfojtotta a 14 éves Csapó Józsefet, ma állt a törvényszék előtt. A bíróság nyolc évi fegyházra ítélte a gyilkost.

A dorogi és pilisi bányákban

még nem vették fel a asztrájkói bányások a munkát. A tárgyalások már javában folynak és a hét végére megegyezést remélnék.

A szombathelyi textil csempészes

ügyében a vádlottak nagyrészt óvadék ellenében szabadlábra helyezték.

Kettős öngyilkossági kísérlet

történt Budapesten. Rács Imre bankszolgája szelvével elvágta Tigris Ilona 24 éves tüzönnyalát, majd a magáét. Két órával később vették csak észre az öngyilkosságot s a mentők a két embert súlyos sérülésekkel, eszméletlen állapotban vitték a kórházba.

Pagonyi Antal

egri hírlapíró kommunista írójelmezével levelezésért — mint a Szabadság jelentette — letartóztatták, miután öngyilkosságot kísérelt meg. A vizsgálóbíró Pagonyit ma szabadlábra helyezte, mert Kun Béla levelesem semmiféle adatot nem lehet találni az állítólagos politikai agitációra vonatkozólag.

Halálra gázolta a villamos

Vértessy József budapesti ügyvédet. Halálos elgázolás mostanában sűrűn fordul elő.

VIDÉKI PÓSTA

Csanád megye

— A szárazsági csatorna meder-szabályozása. — Csanád vármegye főispánja értekezletre hívta a szárazsági érdekeltségeket, hogy a Szárazsági Armentesítő Társulat bevonásával bizonyos csatornázási kérdéseket megvitassanak. Az értekezlet meg is tartották s azon megjelentek Tomka Emil földművelésügyi h. államtitkár, a Szárazsági Társulat miniszteri biztosa, továbbá Nagy Sándor miniszteri osztálytanácsos, a budapesti külterületi hivatal főnöke is. Az első főispán ismertette az értekezlet célját, majd felkérte Tomka Emil államtitkár, hogy közzéven el mindent a csanád megyei vadvezek levezetéséről. Az értekezlet során Belcezy Géza kérte, hogy a csatornák átépítését tervvel old megoldást nyervek, hogy egyszerűen vízszennyezőlegyenek. Ezután határozati javaslatot fogadtak el, melynek legfőbb pontjai, hogy a trianoni béke által két részre osztott szárazsági csatorna kérdésében a likvidáció mielőbbi befejezésének sürgetése s hogy Tomka Emil felkérte a társulati tagok szavazását és névjegyzékének mielőbbi elkészítésére, hogy a közgyűlés ügbehívható legyen. Megsürgötték a

Hajdu megye

— Új városrész lesz Debrecenben. — Debrecen város a maga hatalmas kiterjedésével az alföldi városok között legelső helyen áll. Az ugynevezett belváros, a telep és kertészek egy olyan hatalmas város képeznek, amely ma a vidéki városok között a legelső. A telep, melyek Debrecen keleti, délről és nyugatról körülvézik, a külterület képezik, de közigazgatás szempontból egy kárpál-akt tartoznak a belvárosig. Ezen telep azáltal van Debrecennek, amelyek nem egyszer bosszúságot okoztak már például építkezéssel szempontról a város tanácsnak s ezekhez jön most egy új telep Debrecen keleti részén, a várospárti országút mentén. Az Olajútól északra fekszik az ugynevezett Kincses-hegy, egy hepehupás, homokos terület, amely a városi tanácsnak az volt a célja, hogy ott építsék meg az új városi köztemetőt. A köztemető elhelyezésének kérdése azonban már megoldást nyert s az így megmaradt 65 holdnyi területet a tanács másik önjáratja értékesíteni s ebből megbízta Borsos József műszaki tanácsost, hogy a terület felparcellázására tegyen javaslatot. Borsos József műszaki tanácsos a városi tanács legutóbbi ülésén terjesztette elő javaslatát s bemutatta a parcellázási tervet. A tervet szerint a Kincses-hegy mellé egy szépen parcellázott telep épülne, melyet széles, egyenes utcák szelvényeznek. A főutcák 16, a nagyobb utcák 12, a rövidebb keresztutak 10 és az egy oldalon épített utcák pedig 8 méter szélességre vannak tervezve. A telep három tér is lesz. Az egyik az iskola és játkert, a másik, a templomterület, ahova idővel egy templom építése van terbe véve és a harmadik tér, — ahol ma a tó van, — egy téglaalaku alakú tér lesz, amely a terek között a legnagyobb lesz, a liget. A telep 370 parcella lesz, amelynek jórésze jelenleg a város tulajdonában van. A telep utcait a műszaki ügyosztály felkérésére Zoltai Lajos művezető nevezte el és ezek a következők: Gönczy-Kovács, Luther, Hódosi, Lukács, Milotay, Nyilas, Kincseshegy, Keresztgyűlés, Tornai István, Négrádi Mátyás, Vereshegyi Tamás, Dézsi András, Turi András, Bálint pap, Radán Balázs, Féléghyázi Tamás, Kőcsény Sámuel, Huszár Gál, Bátorci Mihály, Ruyter utcák és Alvinczy Péter-ter. Az utcákat Zoltai Lajos a reformáció korában szerepelt nevesebb papok, tanárok névével nevezte el s azokat a tanács el is fogadta. A tanács a javaslatot és a tervet kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak, a honnan az ügy a közgyűlés elé került. A közgyűlési határozat javára utal valószínűleg próbárást fogunk rendezni s így alakítja a telep benépítését. Az építkezések ügye azonban, amennyiben a telektulajdonosok kell

LEVÉL VAN AZ ÓHAZABÓL.

Hegedűs Lukácsnak két levele van Budapestről. Gáler Mihálynak Sajókasáról, Borsodmegye.

Kun Lászlónak Komáromvárosról, Zalamegye.

Kis Sándornak Hajdúszoboszló, Hajdúmegye.

Jos. Káldynak Bucaresti, Románia.

Mary Rusinak Kispesztől, Kish. Istvánnak Miltvárosból. A levelek átvették a Szabadság Hurok rová szerkesztőségében.

GYÓGYSZER ellen

Hasonlítsd PISO-t. Ezen gyógy-szer gyorsan meggyógyítja a gyomroddat és feloldja a savas anyagokat. Nem károsítja a gyomrot. Mindenhol árusítják.

UNITED AMERICAN LINES
HAMBURG AMERICAN LINE
NEW YORK-HAMBURG

Jász Nagy Kun
Szolnok megye

Vas megye

French Line

THE ROYAL MAIL

INGYEN KÜLDJÜK, HOGY BEBIZONYITSUK.

WHITE STAR LINE

RED STAR LINE

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

INGYEN BEBIZONYITSUK.

ELISMER A FÉL EG

A Vakokat

A Cleveland

Az adom

Egyesület

Kettőmillió

Vakokat Gy

Pályá

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

Vakokat Gy

